
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय

साधित उदाहरण

1. निम्न के  विस्तारों में पदों की संख्या ज्ञात कीजिये - 

(i)  

(ii)  


(iii)  


(iv)  

(v)  

(vi) 

उत्तर देखें

(5x − 4y)9

(1 + 3√2x)
9

+ (1 − 3√2x)
9

(√x + √y)
10

(2x + 3y − 4z)
n

[(3x + y)
8

− (3x − y)
8]

(1 + 2x + x2)
20

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_kIypT8U80Bpi


2.  का विस्तार द्विपद प्रमेय द्वारा कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 2a)
5

3. द्विपद प्रमेय द्वारा विस्तार कीजिये - 

(i)  

(ii)  

(iii)  


(iv)  

(v)  

(vi ) 

उत्तर देखें

(2x − 3y)4

(1 + x + x2)
3

(1 − x + x2)
4

(x + )
11

1

y

(x2 − )
7

2

x

(1 + x − x2)
4

4. द्विपद प्रमेय का प्रयोग कर  का विस्तार कीजिये तथा

 का मान ज्ञात कीजिये |

उत्तर देखें

{(x + y)
5

+ (x − y)
5}

{(√2 + 1)
5

+ (√2 − 1)
5
}

https://dl.doubtnut.com/l/_fdBckKbAs8W5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ge2dGljrGVmS
https://dl.doubtnut.com/l/_3scAA0UpTnMX


5. यदि O विषम पदों का योग तथा E सम पदों का योग है, तो सिद्ध कीजिये - 

(i)  

(ii)  


(iii) 

उत्तर देखें

O2 − E2 = (x2 − a2)
n

4OE = (x + a)
2n

− (x − a)
2n

2(O2 + E2) = (x + a)
2n

+ (x − a)
2n

6.  के  विस्तार में प्रारम्भ से  वां पद ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

4x
5

5

2x
6

5040

x2

5040
x

−
5040
x

−
5040

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_3scAA0UpTnMX
https://dl.doubtnut.com/l/_7A31LHwWkL3M
https://dl.doubtnut.com/l/_yp5d7R1l4h2q


7. (i)  के  विस्तार में व्यापक पद का मान ज्ञात कीजिये | 

(ii)  के  विस्तार में 10 वां पद ज्ञात कीजिये | 

(iii)  के  विस्तार में 9 वां पद ज्ञात कीजिये |

उत्तर देखें

(x2 − y)
6

(2x2 + )
12

1

x

( − )
12

x

a

3a

x2

8.  के  विस्तार में  तथा  के  गुणांकों के  योग ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
15

1

x3
x− 17 x32

9. निम्न के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिये - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv) 

उत्तर देखें

(3x − )
152

x2

( + 9y)
8x

3

( x2 − )
202

3

3

2x

(3x − )
7

x3

6

https://dl.doubtnut.com/l/_ErWoNrsMNWWK
https://dl.doubtnut.com/l/_1vVmCXgCF666
https://dl.doubtnut.com/l/_nVezeNc4wGUX


10. सिद्ध कीजिये कि  के  विस्तार में मध्य पद  है

|

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n 2n ⋅ xn
1 ⋅ 3 ⋅ 5...(2n − 1)

n !

11. सिद्ध कीजिये कि  के  विस्तार के  मध्य पद का गुणक  के

विस्तार के  मध्य पदों के  गुणकों के  यो के  बराबर होता है |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n (1 + x)2n− 1

12.  के  विस्तार में  से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिये |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

(√x + )
10

1

3x2
x

5

10

−10

https://dl.doubtnut.com/l/_nVezeNc4wGUX
https://dl.doubtnut.com/l/_Le3m4wJy6wu9
https://dl.doubtnut.com/l/_Gvc8o5VEWY2h
https://dl.doubtnut.com/l/_VWIaue5YcsV2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. (i)  के  विस्तार में  का गुणांक ज्ञात कीजिये, जब  यह भी

सिद्ध कीजिये कि विस्तार में  का कोई पद नहीं है | 


(ii)  के  विस्तार में  का गुणांक ज्ञात कीजिये | 


(iii)  के  गुणन के  विस्तार में  का गुणांक ज्ञात कीजिये ` |

उत्तर देखें

(2x2 − )
11

3

x
x10 x ≠ 0

x6

(1 + 2x + x2)
27

x40

(1 + 2x)
6
(1 − x)

7
x5

14. निम्न के  विस्तार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिये - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

उत्तर देखें

(3x2 − )
101

2x3

(x − )
12

1

x

(2x − )
101

x

https://dl.doubtnut.com/l/_VWIaue5YcsV2
https://dl.doubtnut.com/l/_VGHLGLQL9Soq
https://dl.doubtnut.com/l/_lZzAZn6ANv3W
https://dl.doubtnut.com/l/_ViTbWOKnDuF4


15. (i)  के  विस्तार में यदि  तथा  तीन क्रमागत गुणांक है, तो  का

मान ज्ञात कीजिये | 

(ii)  के  विस्तार में तीसरा , चौथा तथा पाँचवाँ पद क्रमशः  तथा  है |

 तथा  के  मान ज्ञात कीजिये |

उत्तर देखें

(1 + x)n 462, 330 165 n

(x + a)n 84, 280 560

x, a n

16.  के  विस्तार में यदि  वें ,  वें तथा  वें पद के  गुणांक समांतर

श्रेणी में हो, तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n r (r + 1) (r + 2)

n2 − n(4r + 1) + 4r2 − 2 = 0

17. यदि m , n धन पूर्णांक हो, तो  के  विस्तार में सिद्ध कीजिये कि  व  के

गुणांक बराबर होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + a)m+n
am an

https://dl.doubtnut.com/l/_ViTbWOKnDuF4
https://dl.doubtnut.com/l/_fdPAezmdfz2p
https://dl.doubtnut.com/l/_YC9XiGS7yyRy


18. यदि  के  विस्तार में  चार क्रमागत पद है, तब सिद्ध कीजिये कि

उत्तर देखें

(1 + x)n a1, a2, a3, a4,

+
a1

a1 + a2

a3

a3 + a4
=

2a2

a2 + a3

19. यदि a व b दो भिन्न पूर्णांक है तब सिद्ध कीजिये कि  से विभाजित है

, n एक धनात्मक पूर्णांक है |

वीडियो उत्तर देखें

(an − bn), (a − b)

20.  का द्विपद प्रसार लिखिए यदि  | यह भी सिद्ध कीजिये कि

 से विभाजित है, 

उत्तर देखें

(1 + x)n+ 1
x = 8

9n+ 1 − 8n − 9, 64 n ∈ Z +

21. सिद्ध कीजिये कि  के  विस्तार में  का गुणांक

 होगा |

(x2 + )
2n

1

x
xm

(2n) !

( ) !( ) !4n−m

3

2n+m

3

https://dl.doubtnut.com/l/_td2fC8TW6oXv
https://dl.doubtnut.com/l/_Qgt5yW87RCw2
https://dl.doubtnut.com/l/_PJ6iwGzWz3gM
https://dl.doubtnut.com/l/_BPW8N5VrdQgk


वीडियो उत्तर देखें

22. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करते हुए निम्न का मान ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(99)5

23.  के  विस्तार में  का गुणांक तथा  के  विस्तार में

 का गुणांक ज्ञात कीजिये तथा a व b के  बीच सम्बन्ध भी ज्ञात कीजिये जिससे कि इनके

गुणांक बराबर हो |

वीडियो उत्तर देखें

(ax2 + )
11

1

bx
x7 (ax − )

11
1

bx2

x− 7

24.  के  विस्तार में सिद्ध कीजिये कि  का गुणांक

 होगा |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2 + x3)
n

x4

nC4 + nC2 + nC1 ⋅ nC2

https://dl.doubtnut.com/l/_BPW8N5VrdQgk
https://dl.doubtnut.com/l/_YhvUgSC4K5KJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iA7vbph9Ta1w
https://dl.doubtnut.com/l/_Jogwn4n6QSdd
https://dl.doubtnut.com/l/_myIta9lPJ99X


25. (i) माना  यदि  तथा  समांतर श्रेणी में

है, तो n का मान ज्ञात कीजिये | 

(ii)  के  द्विपद विस्तार में तीन कर्मगत संख्याओं के  गुणांक यदि  तथा 792

हो, तो n का मान ज्ञात कीजिये | 

(iii) यदि  के  विस्तार में r वे ,  वे,  वें पदों के  गुणांक समांतर

श्रेणी में हो तो r का मान ज्ञात कीजिये | 

(iv) सिद्ध कीजिये कि कोई भी तीन कर्मगत पदों के  गुणांक (a) गुणोत्तर श्रेणी (G.P.) (b)

हरात्मक श्रेणी (H.P.) में नहीं हो सकते | 

(v) यदि  के  विस्तार में r वें,  वें तथा  वें पद के  गुणांक हरात्मक

श्रेणी में हो, तो सिद्ध कीजिये कि समीकरण  का एक मूल

(root ) n होगा |

उत्तर देखें

(1 + x2)
2
(1 + x)n =

n+ 4

∑
k= 0

akx
k a1, a2 a3

(1 + x)
n

220, 495

(1 + x)
14

(r + 1) (r + 2)

(1 + x)
n

(r + 1) (r + 2)

x2 − (4r − 1)x + 4r2 = 0

26. (i) सिद्ध कीजिये कि  तथा सिद्ध कीजिये कि

 का पूर्णांक भाग 197 है | 

(ii)  का मान ज्ञात कीजिए | 

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

= 198

(√2 + 1)
6

[x + √(x2 − 1)]
6

+ [x − √(x2 − 1)]
6

https://dl.doubtnut.com/l/_myIta9lPJ99X
https://dl.doubtnut.com/l/_ibb1PEsJ4q01


(iii) सिद्ध कीजिए कि  एक सम्पूर्ण संख्या है | 

(iv)  तथा  में कौन बड़ा है ?

उत्तर देखें

√10{(√10 + 1)
100

− (√10 − 1)
100
}

9950 + 10050 10150

27.  के  प्रसार में  पर सबसे बड़े संख्यात्मक मान वाला पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3 − 2x)9
x = 1

28.  के  विस्तार में महत्तम पद का संख्यात्मक मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√3(1 + )

20
1

√3

29. (i)  पर  के  प्रसार में संख्यात्मक रूप में सबसे बड़े पद का मान ज्ञात

कीजिए | 

(ii) सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में महत्तम पद, महत्तम गुणांक रखता है यदि

उत्तर देखें

x =
1

5
(3 − 5x)

15

(1 + x)
2n

≤ x ≤
n

n + 1

n + 1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_ibb1PEsJ4q01
https://dl.doubtnut.com/l/_nGr8WMr1HvxO
https://dl.doubtnut.com/l/_on1p6tq0oWFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9gKb5oDKOfve


उत्तर देखें

30. यदि  के  प्रसार में गुणांक है तो सिद्ध कीजिए कि - 

(i)  

(ii )  

(iii) 

उत्तर देखें

C0, C1, C2, ..., Cn, (1 + x)
n

C1 + 2C2 + 3C3 + ... + nCn = n2n− 1

C0 + 2C1 + 3C2 + ... + (n + 1)Cn = (n + 2)2n− 1

C0 + 3C1 + 5C2 + ... + (2n + 1)Cn = (n + 1)2n

31. सिद्ध कीजिए कि - 

(i)  

(ii)

 


(iii)  जहाँ

 

(iv) 

उत्तर देखें

12 ⋅ C1 + 22 ⋅ C2 + 32 ⋅ C3 + ... + n2 ⋅ Cn = n(n + 1)2n− 2

aC0 + (a + b)C1 + (a + 2b)C2 + ... + (a + nb)Cn = (2a + nb)2n− 1

C3 + 2C4 + 3C5 + ... + (n − 2)Cn = (n − 4)2n− 1 + n + 2,

n > 3

C0 − C1 + C2 − C3 + ... + ( − 1)
n
Cn = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9gKb5oDKOfve
https://dl.doubtnut.com/l/_EuO8FrN0Dh0x
https://dl.doubtnut.com/l/_IppKmpMaJXnI
https://dl.doubtnut.com/l/_TsVFt5cxwhfR


32. सिद्ध कीजिए कि (i)  


(ii)

(iii)

(iv) 

उत्तर देखें

C1 − 2C2 + 3C3 − 4C4 + ... + n( − 1)n− 1Cn = 0

a − (a − 1)C1 + (a − 2)C2 − (a − 3)C3 + ... + ( − 1)
n
(a − n)Cn = 0

aC0 − (a + d)C1 + (a + 2d)C2 − (a + 3d)C3 + ... + ( − 1)
n
(a + nd)Cn =

C0 − 22C1 + 32C2 − 42
C3 + ... + ( − 1)

n
(n + 1)

2
Cn = 0, n > 0

33. सिद्ध कीजिए कि - 

(i)

(ii)  

(iii)  

(iv) 

(v) 

उत्तर देखें

(C0 + C1)(C1 + C2)(C2 + C3)(C3 + C4)...(Cn− 1 + Cn) =
C0C1C2...Cn−

n !

+ 2 + 3 + ... + n =
C1

C0

C2

C1

C3

C2

Cn

Cn− 1

n(n + 1)

2

C 2
0 + C 2

1 + C 2
2 + ... + C 2

n = = 2n
(2n) !

(n !)
2

1 ⋅ 3 ⋅ 5...(2n − 1)

n !

C0C1 + C1C2 + C2C3 + ... + Cn− 1Cn = =
(2n) !

(n − 1) !(n + 1) !

1 ⋅ 3 ⋅ 5...(2

(n + 1

C0Cr + C1Cr+ 1 + C2Cr+ 2 + ... + Cn−rCn =
(2n) !

(n − r) !(n + r) !

https://dl.doubtnut.com/l/_TsVFt5cxwhfR
https://dl.doubtnut.com/l/_13liiIpPBFqB


34. सिद्ध कीजिए कि - 

(i)  

(ii) 

उत्तर देखें

C0 + + + ... + =
C1

2
C2

3

Cn

n + 1

2n+ 1 − 1

n + 1

C0 − + − + ... + ( − 1)
n

=
C1

2

C2

3

C3

4

Cn

n + 1

1

n + 1

35.  के  प्रसार में यदि  द्विपद गुणां है, तो सिद्ध कीजिए कि - 

उत्तर देखें

(1 + x)
n

C0, C1..., Cn

C 1
0 − C 2

1 + C 2
2 − C 2

3 + ... + ( − 1)nC 2
n = {

0, यदि n  विष

( − 1)
n/ 2

⋅ nCn/ 2, यदि n सम स

36.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए तथा इससे सिद्ध कीजिए

कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n(1 − x)n x4

C2 = C0C4 − C1C3 + C2C2 − C3C1 + C4C0

https://dl.doubtnut.com/l/_13liiIpPBFqB
https://dl.doubtnut.com/l/_7FBKhWOSbbC1
https://dl.doubtnut.com/l/_h63VlZwVedJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_xt7TqIwqvYdw
https://dl.doubtnut.com/l/_ofeTLrEDi2Vn


37.  के  विस्तार में , यदि  द्विपद गुणांकों का गुणनफल है, तब सिद्ध कीजिए

कि - 

उत्तर देखें

(1 + x)n P (n)

=
P (n + 1)

P (n)

(n + 1)n

n !

38. यदि  

 तब सिद्ध कीजिए

कि - 

उत्तर देखें

Sn = 1 + q + q2 + .... + qn

Sn = 1 + + ( )
2

+ ... + ( )
n

, q ≠ 1
q + 1

2

q + 1

2

q + 1

2

n+ 1C1 + n+ 1C2S1 + n+ 1C3S2 + ... + n+ 1Cn+ 1Sn = 2nSn

39. निम्न श्रेणी का योग ज्ञात कीजिए - 

 पदों तक ]

उत्तर देखें

n

∑
r= 0

( − 1)r ⋅ nCr[ + + + + ...m
1

2r
3r

22r

7r

23r

15r

24r

https://dl.doubtnut.com/l/_ofeTLrEDi2Vn
https://dl.doubtnut.com/l/_0W500xAJDoCG
https://dl.doubtnut.com/l/_pCts9ihneGmN
https://dl.doubtnut.com/l/_G7rMg6GADkIx


40. यदि  के  प्रसार के  पद है तो सिद्ध कीजिए कि - 

उत्तर देखें

T0, T1, T2, ..., Tn, (x + a)n

(T0 − T2 + T4 − ...)2 + (T1 − T3 + T5...)2 = (x2 + a2)
n

41. यदि  के  प्रसार में बढ़ते हुए क्रम में पदों के  गुणांक है तो

सिद्ध कीजिए कि - 

(i)  


(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi )

उत्तर देखें

a0, a1, a2, ..., (1 + x + x2)
n

ar = a2n−r

a0 + a1 + a2 + ... + an− 1 = (3n − an)
1

2

(r + 1)ar+ 1 = (n − r)ar + (2n − r + 1)ar− 1           (0 < r < 2n)

a2
0 − a2

1 + a2
2 − a2

3 + ... − a2
2n− 1 + a2

2n = an

a2
0 − a2

1 + a2
2 − a2

3 + ... + ( − 1)n− 1
a2
n− 1 = an[1 − ( − 1)nan]

1

2

(a0 + a3 + a6 + ...) = (a1 + a4 + a7 + ...) = (a2 + a5 + a8 + .... ) = 3n−

https://dl.doubtnut.com/l/_G7rMg6GADkIx
https://dl.doubtnut.com/l/_tIcq8w8XoGz6


42. निम्नलिखित अनन्त श्रेणी का योग ज्ञात कीजिये - 

 

जहाँ 

उत्तर देखें

a1 + a2 + a3 + ...

an = (log 3)n
n

∑
k= 1

2k + 1

k !(n − k) !

43. सिद्ध कीजिये कि - 

उत्तर देखें

n

∑
r= 0

r(n − r)C 2
r = n2(2n− 2Cn)

44. सिद्ध कीजिये कि 

उत्तर देखें

=
n

∑
r= 0

( − 1)r( )
3!

2(n + 3)

nCr

r+ 3Cr

45. यदि  तो सिद्ध कीजियेy = + ⋅ + ⋅ ⋅ + ...∞
1

3

1

3

3

6

1

3

3

6

5

9

y2 + 2y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hTXn6CMcMtLq
https://dl.doubtnut.com/l/_GEY6e4Fa5fBR
https://dl.doubtnut.com/l/_fke4tpijTh5d
https://dl.doubtnut.com/l/_GdMe6tS1K9ci
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वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न श्रेणी का योगफल ज्ञात कीजिये - 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 − + ⋅ − + ...
1

8

1

8

3

16

1 ⋅ 3 ⋅ 5

8 ⋅ 16 ⋅ 24

2

√5

1

√5

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_GdMe6tS1K9ci
https://dl.doubtnut.com/l/_ieoOlSkavnMN


1. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करके  निम्न का विस्तार कीजिए - 

(i)  


(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi ) 

उत्तर देखें

( − )
6

2x

3

3

2x

(2x − )
53

y

(1 − x + x2)
4

(1 + x + x2)
3

(√x + √y)
10

(3√x − 3√y)
6

2. निम्न का मान ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii)  


(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi) 

उत्तर देखें

(x + y)
6

+ (x − y)
6

(√2 + 1)
5

+ (√2 − 1)
5

(√3 + 1)
7

− (√3 − 1)
7

(1001)
5

(101)
5

(994)
4

https://dl.doubtnut.com/l/_vkYLFpXkjw0M
https://dl.doubtnut.com/l/_LdmlILwz1AOu


उत्तर देखें

3. ज्ञात कीजिए - 

(i)  के  प्रसार में व्यापक पद | 

(ii)  के  प्रसार में छठा पद | 

(iii)  के  प्रसार में तीसरा पद | 

(iv)  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद | 

(v)  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद |

उत्तर देखें

(a2 − b2)
6

( + )
7

4x
5

8

3x

(√a − √b)
17

(x − )
12

1

x

(3x2 − )
91

3x

4.  के  प्रसार में अंत से तीसरा पद ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x)9

5.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − )
12

1

x3
x12

https://dl.doubtnut.com/l/_LdmlILwz1AOu
https://dl.doubtnut.com/l/_ViGxsgy5qpZX
https://dl.doubtnut.com/l/_ffQ3bDhAwSMd
https://dl.doubtnut.com/l/_lTgpLTHFwsCO


6. निम्न के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv) 

उत्तर देखें

(3x − )
7

x3

6

(x4 − )
111

x3

(a − )
10

1

2b

(1 + )
14

x2

2

7. (i)  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए | 

(ii)  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए | 

(iii)  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए | 

(iv)  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए | 

(v)  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

(3x2 − )
91

3x
x6

(x2 + )
152a

x
x18

(1 + x)
3
(1 − x)

6
x5

(x − )
3n1

x
x−n

(x + )
71

x
x3

https://dl.doubtnut.com/l/_lTgpLTHFwsCO
https://dl.doubtnut.com/l/_5Ut9oM4xzdfu
https://dl.doubtnut.com/l/_Vjbjz1WWkCCB


8. (i) सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  का पद नहीं है | 

(ii) सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  का पद नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

(3x − )
6

1

2x
x3

(2x2 − )
113

x
x6

9.  के  प्रसार में  के  गुणांक तथा  के  विस्तार में x से स्वतंत्र पद

का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2)
10

x10 (x − )
10

2

x

10. सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  का गुणांक,  के  विस्तार में

 के  गुणांक से दोगुना होता है |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

xn (1 + x)
2n− 1

xn

11. सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  तथा  के  गुणांक बराबर होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
m+n

xm xn

https://dl.doubtnut.com/l/_uq0JJQGZbewZ
https://dl.doubtnut.com/l/_77ZxNVy10WAs
https://dl.doubtnut.com/l/_WLbXi7lnW3ir
https://dl.doubtnut.com/l/_yaEQDfBdusk1


वीडियो उत्तर देखें

12.  के  विस्तार में यदि चौथे व  पदों के  गुणांक बराबर है, तो  का पद मान ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)
n

13 n

5

10

15

20

13. निम्न विस्तारों में महत्तम पद का मान ज्ञात कीजिए - 

(a)  यदि  

(ii)  यदि 

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3y)
6

x = 2, y = 3

(1 + 4x)5 x =
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_yaEQDfBdusk1
https://dl.doubtnut.com/l/_GiTJVPfQ23FC
https://dl.doubtnut.com/l/_NLaOo1a8kCQ3


14. सिद्ध कीजिए कि  का एक गुणनखंड 49 है |

वीडियो उत्तर देखें

23n − 7n − 1, n ∈ N

15. सिद्ध कीजिये कि  को जब 25 से विभाजित किया जाता है, तो शेषफल

हमेशा 1 बचता है |

वीडियो उत्तर देखें

6n − 5n, n ∈ N

16. सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में x से स्वतंत्र पद का मान 70 होगा |

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
81

x2

17.  के  विस्तार में  वे पद का गुणांक ,  वे पद के  गुणांक के

बराबर हो,तो सिद्ध कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n (p + 1) (p + 3)

p = n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NLaOo1a8kCQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_dhe7FUBfGoRj
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ7JnnyLJiX7
https://dl.doubtnut.com/l/_A0M8OXMaGir5
https://dl.doubtnut.com/l/_CaXzUcwkxtwA


18. यदि  के  प्रसार में  वे पद का गुणांक ,  वे पद के  गुणांक

के  बराबर हो, तो सिद्ध कीजिए r = 1

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)10 (4r + 5) (2r + 1)

19.  के  विस्तार में कौन - सा पद  से रहित है ?

A.  वाँ पद

B.  वाँ पद

C.  वाँ पद

D.  वाँ पद

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − )
15

3

x2
x

9

10

11

12

https://dl.doubtnut.com/l/_b9GsikjmNfHS
https://dl.doubtnut.com/l/_h0bOJViOg3Bd
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20. (i)  के  प्रसार में 7 वां पद ज्ञात कीजिए | 

(ii)  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए | 

(iii)  के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिए | 

(iv)  के  विस्तार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए | 

(v)  के  विस्तार में x का गुणांक ज्ञात कीजिए | 

(vi)  के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिए | 

(vii)  के  विस्तार में सातवाँ पद ज्ञात कीजिए | 

(viii)  के  प्रसार में अचर पद ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

(x4 − )
9

4

x3

(x4 − )
151

x3
x25

(3 + x)6

(1 − x2)
10

x10

(x2 + )
5

2

x

( + )
10a

x

x

a

(1 − 2x)
7

(2x4 − )
111

3x7

1. सिद्ध कीजिये कि - 

वीडियो उत्तर देखें

8C0 + 8C1 + 8C2 + ... + 8C8 = 256

https://dl.doubtnut.com/l/_DrxKFSi4JD9j
https://dl.doubtnut.com/l/_dxxbHoWoM7Z5


2. सिद्ध कीजिये कि - 

वीडियो उत्तर देखें

9C0 + 9C2 + 9C4 + ... + 9C8 = 256

3. सिद्ध कीजिये कि - 

वीडियो उत्तर देखें

15C1 + 15C3 + ... + 15C15 = 16384

4. सिद्ध कीजिये कि - 

वीडियो उत्तर देखें

12C1 + 12C2 + ... + 12C12 = 4095

5. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणांक है , तो सिद्ध कीजिये कि - 

वीडियो उत्तर देखें

C0, C1...Cn, (1 + x)n

C0 + 3C1 + 32C2 + ... + 3nCn = 4n

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmPsIJs9tCzv
https://dl.doubtnut.com/l/_UBexKtcnwXVL
https://dl.doubtnut.com/l/_VrPOzqlyiffq
https://dl.doubtnut.com/l/_jYEJJNECNT2U


6. 

वीडियो उत्तर देखें

C1 + C2 + C3 + … + Cn = 1 + 2 + 22 + … + 2n− 1

7. 

वीडियो उत्तर देखें

C0 + 2C1 + 22C2 + … + 2nCn = 3n

8. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + … =
C1

2

C3

4

C5

6
2n − 1
n + 1

9. 

उत्तर देखें

C 2
0 + 3C 2

1 + 5C 2
2 + … + (2n + 1)C 2

n =
(n + 1)2n !

(n !)2

https://dl.doubtnut.com/l/_W0kscReKIrz6
https://dl.doubtnut.com/l/_LO0yCXbSOvpb
https://dl.doubtnut.com/l/_Qx6ngQjK4MDF
https://dl.doubtnut.com/l/_itckXZDmWIbd


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

10. यदि  के  प्रसार में  द्विपद गुणांक है, तो सिद्ध कीजिये कि - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

उत्तर देखें

(1 + x)n C0, C1, ...Cn

2C0 + + + ... + =
22C1

2

23C2

3

2n+ 1 ⋅ Cn

n + 1

3n+ 1 − 1

n + 1

2C0 + 2C1 + 4C2 + 6C3 + ... + 2nCn = 2(1 + n2n− 1)

C0 + 2C1 + 4C2 + 6C3 + ... + 2nCn = 1 + n ⋅ 2n

1. विस्तार कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
4

, x ≠ 0
3

x

2. विस्तार कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 2x)
5

https://dl.doubtnut.com/l/_kx1dla2klN5X
https://dl.doubtnut.com/l/_pvBwukluV8Mt
https://dl.doubtnut.com/l/_vMhOG7zhg5rO


3. विस्तार कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

−( + )
5

x

3

1

x

4. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करके  मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + √2)
4

− (√3 − √2)
4

5. दर्शाइए कि  से विभाजित है , जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है |

वीडियो उत्तर देखें

9n+ 1 − 8n − 9, 64

6.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिये |

A. 

B. 

C. 

(x + 2y)
9

x6y3

5376

4116

4608

https://dl.doubtnut.com/l/_F71FDdTgnuQp
https://dl.doubtnut.com/l/_SZYzBo8tb4p4
https://dl.doubtnut.com/l/_fBWxCmPav3vx
https://dl.doubtnut.com/l/_XyegeqVTQYJ4


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  विस्तार में व्यापक पद ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − yx)
12

, x ≠ 0

8.  के  प्रसार में चौथा पद ज्ञात कीजिये |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

(x − 2y)12

1760x8y4

1760x9y3

−1760x9y3

1760x8y4

https://dl.doubtnut.com/l/_XyegeqVTQYJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_xfWSRxZ7ZFby
https://dl.doubtnut.com/l/_3LHUBSELAQ6y


वीडियो उत्तर देखें

9.  के  प्रसार में मध्य पद लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
10

1

x

10.  के  प्रसार में मध्य पद का गुणांक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

11. यदि a व b क्रमशः  एवं  ,में x^n के  गुणांक हो,तब a व b के

बीच सम्बन्ध ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

(1 + x)
2n− 1

12.  के  प्रसार में  से स्वतंत्र पद कौन - सा है ?

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
91

3x2
x

https://dl.doubtnut.com/l/_3LHUBSELAQ6y
https://dl.doubtnut.com/l/_Mnr9q32Adrg6
https://dl.doubtnut.com/l/_oQkSftw2z3W7
https://dl.doubtnut.com/l/_daaEOXd7kxG2
https://dl.doubtnut.com/l/_N7hMmpYP0waK


विवरणात्मक प्रश्न

13.  के  प्रसार में पदों की संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 3x + 3x2 − x3)
8

1. सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1.2)4000 > 800

2. सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

3r ⋅ nCr = 4n

3. सिद्ध कीजिये कि  के  प्रसार में मध्य पद = 

वीडियो उत्तर देखें

( + 9y)
10x

3
61236x5y5

https://dl.doubtnut.com/l/_N7hMmpYP0waK
https://dl.doubtnut.com/l/_DMfRVq4Q2EVR
https://dl.doubtnut.com/l/_LCsQh5IfWzXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IJifVIdGfZXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VppJ9o7Ql0Vs


बहुविकल्पीय प्रश्न

4. सिद्ध कीजिये कि  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद = 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)m(1 + )
n

1

x
m+nCn

5. यदि  के  प्रसार में 14 वे , 15 वें तथा 16 वें पदों के  गुणांक समांतर श्रेणी में हो, तो

सिद्ध कीजिये कि  या 34 |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
n

n = 23

6. किसी द्विपद प्रसार में चार क्रमागत गुणांक a, b, c, d है | सिद्ध कीजिये कि - 

(i)  हरात्मक श्रेणी में होंगे | 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

, ,
a + b

a

b + c

b

c + d

c

(bc + ad)(b − c) = 2(ac2 − b2d)

https://dl.doubtnut.com/l/_VppJ9o7Ql0Vs
https://dl.doubtnut.com/l/_KeaN887jbYIp
https://dl.doubtnut.com/l/_UBjE7kfsUmH9
https://dl.doubtnut.com/l/_ExlHsJ7YdW6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_yz4RSqVqyIXL


1. मान लीजिये कि  के  लिए  तथा  क्रमशः

 तथा  के  प्रसार में  के  गुणांक है , तो

 का मान निम्न है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

r = 0, 1, ..., 10 Ar, Br Cr

(1 + x)10, (1 + x)20 (1 + x)30
xr

10

∑
r= 1

Ar(B10Br − C10Ar)

B10 − C10

A10(B2
10 − C10A10)

0

C10 − B10

2.  तथा  में कौन बड़ा है -

A. 

B. 

C. दोनों बराबर है

9950 + 10050 10150

10150

9950 + 10050

https://dl.doubtnut.com/l/_yz4RSqVqyIXL
https://dl.doubtnut.com/l/_k2hhWJd6c9rz


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  के  प्रसार में  वां पद तथा  वां पद का गुणांक बराबर है, तो  का मान

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)20
r (r + 4) r

7

8

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_k2hhWJd6c9rz
https://dl.doubtnut.com/l/_BBaAQ88bzfq8


4.  में 124 का भाग करने पर शेषफल रहता है -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5124

5.  है -

A. 

B. 

C. 

D. 

+ + + ... +
50C0

1

50C2

3

50C4

5

50C50

51

250

51

250 − 1

51

251

51

251 − 1

51

https://dl.doubtnut.com/l/_6kjvB2faRrGE
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl2dDzGUAQDH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2 + x3)
6

x14

120

240

360

7. घन प्राकृ त संख्याओं m, n के  लिए यदि

 तथा  हैं , तो (m, n )

बराबर है -

(1 − y)m(1 + y)n = 1 + a1y + a2y
2 + ... a1 = a2 = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl2dDzGUAQDH
https://dl.doubtnut.com/l/_I9b8EGogepzK
https://dl.doubtnut.com/l/_5uujfUfgrRHf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(35, 20)

(45, 35)

(35, 45)

(20, 45)

8.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
15

1

x3
x32

15C2

15C3

15C5

15C4

https://dl.doubtnut.com/l/_5uujfUfgrRHf
https://dl.doubtnut.com/l/_1zqE62Jj2grC


9.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 − 2x

(1 + 3x)
3

x3

−272

−540

−870

−918

10.  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

1 + + + + + ...
2

4

2 ⋅ 5

4 ⋅ 8

2 ⋅ 5 ⋅ 8

4 ⋅ 8 ⋅ 12

2 ⋅ 5 ⋅ 8 ⋅ 11

4 ⋅ 8 ⋅ 12 ⋅ 16

3√4

3√6

4− 2 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_1zqE62Jj2grC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZK9jbI7wjoIK
https://dl.doubtnut.com/l/_Se8xRoWC6YzP


D. 

Answer: B

उत्तर देखें

43 / 2

11. यदि , तो

 बराबर है -

A. 32

B. 17

C. 16

D. 15

Answer: D

उत्तर देखें

(2x2 − x − 1)
5

= a0 + a1x + a2x
2 + ... + a10x

10

a2 + a4 + a6 + a8 + a10

https://dl.doubtnut.com/l/_Se8xRoWC6YzP
https://dl.doubtnut.com/l/_uiSiApFrIgZx


12. संख्या  के  अंतिम दो अंक ( दहाई -इकाई के  अंक ) है -

वीडियो उत्तर देखें

9200

13. यदि , तो 

बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

|x| < 1/2 1 + n( ) + ( )
2

+ ...∞
x

1 − x

n(n + 1)

2!

x

1 − x

(1 − x)
n

( )
n

1

1 − x

( )
n

1 − 2x

1 − x

( )
n

1 − x

1 − 2x

14.  बराबर है -(
30

0
)(

30

10
) − (

30

1
)(

30

11
) + ... + (

30

20
)(

30

30
)

https://dl.doubtnut.com/l/_Sx4jbQj5NuxT
https://dl.doubtnut.com/l/_CFePg65jRNgF
https://dl.doubtnut.com/l/_8whEz0q6gOpy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30C11

60C10

30C10

65C55

15.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 216

B. 576

C. 288

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x + 2x2)
6

x11

6 ⋅ 211

https://dl.doubtnut.com/l/_8whEz0q6gOpy
https://dl.doubtnut.com/l/_LM52ANmYNHHI


16.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − )
10

x

2
3

x2
x4

405

256

504

259

450

263

17. संख्या  के  इकाई स्थान का अंक है -

A. 1

B. 3

C. 9

7289

https://dl.doubtnut.com/l/_LM52ANmYNHHI
https://dl.doubtnut.com/l/_bNJI2s9uVGzt
https://dl.doubtnut.com/l/_cEh7B3zIMP8T


D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18.  के  प्रसार में मध्य पद है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
18

1

x

18C10

− 18C10

18C9

− 18C9

19. यदि  तो k का मान किस अंतराल में होगा ?n− 1Cr = (K2 − 3)
n
Cr+ 1,

https://dl.doubtnut.com/l/_cEh7B3zIMP8T
https://dl.doubtnut.com/l/_p2Tu8thzkbQw
https://dl.doubtnut.com/l/_wL7wTgHjKqDC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( − ∞, √2)

[2, ∞)

[ − √3, √3]

[√3, 2]

20.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)(1 − x)n xn

( − 1)n− 1(n − 1)2

(1 − n)

( − 1)n(1 − n)

( − 1)n− 1
n

https://dl.doubtnut.com/l/_wL7wTgHjKqDC
https://dl.doubtnut.com/l/_qfBImtKc26xV


https://dl.doubtnut.com/l/_qfBImtKc26xV

